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3. Übungsblatt – Gruppe A

52. Man ermittle den Definitionsbereich der folgenden Funktionen: je �
��
1

(a) f(x) =
x

x2 − 2
(b) f(x) =

x+ 2

x2 − x− 6
(c) f(x) =

√
2− 3x

53. Man untersuche, welche Symmetrieeigenschaften die folgenden Funktionen besitzen:
je �
��

1

(a) f(x) = 3x2 − 2

x2
(b) f(x) = e3x + e−3x (c) f(x) =

(
2

x
− 2x

)2

54. Welche der folgenden Funktionen ist periodisch? je �
��
1

(a) f(x) =
√
1− cosx (b) f(x) = sin(1 + x) (c) f(x) = cos(π/4− x)

55. Man bestimme folgende Grenzwerte, falls sie existieren:

a) lim
x→−4

x2 + 5x+ 4

x2 + 3x− 4 �
��
1

c) lim
x→−6+

2x+ 12

|x+ 6| �
��
2

e) lim
x→∞

(√
9x2 + x− 3x

) �
��
2

b) lim
x→−3

x2 − 9

2x2 + 7x+ 3 �
��
1

d) lim
x→1+

x2 − 9

x2 + 2x− 3 �
��
2

f) lim
x→∞

(√
x2 + ax−

√
x2 + bx

) �
��
2

56. Gegeben ist die Funktion

f(x) =

{
x2 + 2x+ 1 für − 1 ≤ x ≤ 0

1− x sonst

(a) Man berechne – falls möglich – die Grenzwerte �
��
1

lim
x→−1−

f(x) , lim
x→−1+

f(x) , lim
x→−1

f(x) ,

lim
x→0−

f(x) , lim
x→0+

f(x) , lim
x→0

f(x) .



(b) Ist f(x) stetig auf R ? �
��
1

(c) Man skizziere den Graph der Funktion. �
��
1

57. Man untersuche für welche Werte von α ∈ R die Funktion �
��
2

f(x) =

{
2 + αx für x < −1

(x− 1)2 für x ≥ −1

auf R stetig ist.
Man skizziere die Funktion.

Man differenziere folgende Funktionen: je �
��
2

58.

f1(x) = (5x2 + 7x− 1) · (2x2 − 3x+ 2) , f2(x) =
sinhx

x2 + 1
, f3(x) =

3x− 2√
2x+ 1

59.

f1(x) =

√
2x+ 1

3x− 1
, f2(x) = elnx−1 , f3(x) =

x

sin(x/2)

60.
f1(x) =

√
1 + (x2 + 1)2 , f2(x) = sin(e2x) + esin 2x

61.
f1(x) = sin(cos x)− cos(sinx) , f2(x) = arccot

√
x

62.

f1(x) = ln
2x+ 1

3x− 5
, f2(x) = e

√
x

63.

f1(x) = (ln x)x , f2(x) =
1

1− cos 3x

64.

f1(x) = arctan
1

x
, f2(x) =

√
x− 1

2x
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3. Übungsblatt – Gruppe B

52. Man ermittle den Definitionsbereich der folgenden Funktionen: je �
��
1

(a) f(x) =
x− 1

4− x2
(b) f(x) =

x+ 3

x2 + 5x+ 6
(c) f(x) =

1√
3− 2x

53. Man untersuche, welche Symmetrieeigenschaften die folgenden Funktionen besitzen:
je �
��

1

(a) f(x) = 4x+
1

x3
(b) f(x) = ex

2+1 (c) f(x) = (1 + x3)2

54. Welche der folgenden Funktionen ist periodisch? je �
��
1

(a) f(x) =
√
sinx− cosx (b) f(x) = 2− 1

sinx
(c) f(x) = cos(2x+ π/3)

55. Man bestimme folgende Grenzwerte, falls sie existieren:

a) lim
x→1

x3 − 1

x2 − 1 �
��
1

c) lim
x→−6

2x+ 12

|x+ 6| �
��
2

e) lim
x→∞

x3 + 5x

2x3 − x2 + 4 �
��
2

b) lim
x→0

x2 − x

x2 + x �
��
1

d) lim
x→0−

(
1

x
+

1

|x|

)
�
��
2

f) lim
x→∞

√
x

9x+ 4 �
��
2

56. Gegeben ist die Funktion

f(x) =


√
−x für x < 0

3− x für 0 ≤ x < 3

(x− 3)2 für x > 3

(a) Man berechne – falls möglich – die Grenzwerte �
��
1

lim
x→0−

f(x) , lim
x→0+

f(x) , lim
x→0

f(x) ,

lim
x→3−

f(x) , lim
x→3+

f(x) , lim
x→3

f(x) .



(b) Wo ist die Funktion f(x) unstetig? �
��
1

(c) Man skizziere den Graph der Funktion. �
��
1

57. Man untersuche für welche Werte von α ∈ R die Funktion �
��
2

f(x) =

{
(x− 1)2 für x ≤ −1

x+ α für x > −1

auf R stetig ist.
Man skizziere die Funktion.

Man differenziere folgende Funktionen: je �
��
2

58.

f1(x) =
5x2 + 7x− 1

2x2 − 3x+ 2
, f2(x) =

√
x+

1√
x
, f3(x) = (x2 − 1)5(x3 + 1)7

59.

f1(x) =
cosx

1 + x2
, f2(x) =

√
x ln(x4) , f3(x) =

x2

cosx

60.

f1(x) = ln(sin x)− 1

2
sin2 x , f2(x) =

√
ln(x2) + ln

√
x2 + 2

61.
f1(x) = arcsin

x

3
, f2(x) = arcsin(cos x)

62.
f1(x) = ln(ln x) +

√
lnx , f2(x) = x2x+1

63.
f1(x) =

√
sinhx , f2(x) = arsinh

√
x2 + 1

64.

f1(x) = arccot(x2) , f2(x) =

√
x− 2

x+ 2
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3. Übungsblatt – Gruppe C

52. Man ermittle den Definitionsbereich der folgenden Funktionen: je �
��
1

(a) f(x) =
x

x2 − 1
(b) f(x) =

x+ 1

x2 + 5x+ 4
(c) f(x) =

√
3− 2x

53. Man untersuche, welche Symmetrieeigenschaften die folgenden Funktionen besitzen:
je �
��

1

(a) f(x) = 3x2 − 2

x2
(b) f(x) = e3x + e−3x (c) f(x) =

(
2

x
− 2x

)2

54. Welche der folgenden Funktionen ist periodisch? je �
��
1

(a) f(x) =
√
sinx− cosx (b) f(x) = 2− 1

sinx
(c) f(x) = cos(2x+ π/3)

55. Man bestimme folgende Grenzwerte, falls sie existieren:

a) lim
x→2

2x2 + 1

x2 + 6x− 4 �
��
1

c) lim
x→−1

x2 − 4x

x2 − 3x− 4 �
��
2

e) lim
x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

) �
��
2

b) lim
x→−2

√
x4 + 3x+ 6 �
��

1

d) lim
x→−6−

2x+ 12

|x+ 6| �
��
2

f) lim
x→∞

x+ 2√
9x2 + 1 �
��

2

Hinweis zu e): Ersetze x durch −y und führe dann den Genzübergang y → ∞ durch.

56. Gegeben ist die Funktion

f(x) =

{
|x|+x

2
für x ̸= 0

0 für x = 0

(a) Man berechne – falls möglich – die Grenzwerte �
��
1

lim
x→0−

f(x) , lim
x→0+

f(x) , lim
x→0

f(x) .



(b) Man untersuche, ob die Funktion an der Stelle x = 0 stetig ist. �
��
1

(c) Man skizziere den Graph der Funktion. �
��
1

57. Man untersuche für welche Werte von α ∈ R die Funktion �
��
2

f(x) =

{
(x+ 1)2 für x ≤ 1

3 + αx für x > 1

auf R stetig ist.
Man skizziere die Funktion.

Man differenziere folgende Funktionen: je �
��
2

58.

f1(x) = (5x2 + 7x− 1) · (2x2 − 3x+ 2) , f2(x) =
sinhx

x2 + 1
, f3(x) =

3x− 2√
2x+ 1

59.

f1(x) =
cosx

1 + x2
, f2(x) =

√
x ln(x4) , f3(x) =

x2

cosx

60.

f1(x) =
1

sin(cotx)
, f2(x) = sin(ln x)− 1

2
cos2 x

61.

f1(x) = ln
1

x2 + 1
, f2(x) =

1

arctanx2

62.

f1(x) = ln
2x+ 1

3x− 5
, f2(x) = e

√
x

63.
f1(x) =

√
sinhx , f2(x) = arsinh

√
x2 + 1

64.

f1(x) = arcsin
x2

3
, f2(x) =

√
2x+ 1

3x− 1
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3. Übungsblatt – Gruppe D

52. Man ermittle den Definitionsbereich der folgenden Funktionen: je �
��
1

(a) f(x) =
x+ 1

3− x2
(b) f(x) =

x+ 3

x2 + 2x− 3
(c) f(x) =

1√
2− 3x

53. Man untersuche, welche Symmetrieeigenschaften die folgenden Funktionen besitzen:
je �
��

1

(a) f(x) = 3x2 − 2

x2
(b) f(x) = e2x − e−2x (c) f(x) =

x

(1− x)2

54. Welche der folgenden Funktionen ist periodisch? je �
��
1

(a) f(x) =
√
sinx+ cosx (b) f(x) = 2 +

2

cosx
(c) f(x) = sin(π/6− x)

55. Man bestimme folgende Grenzwerte, falls sie existieren:

a) lim
x→2

2x2 + 1

x2 + 6x− 4 �
��
1

c) lim
x→−1

x2 − 4x

x2 − 3x− 4 �
��
2

e) lim
x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

) �
��
2

b) lim
x→−2

√
x4 + 3x+ 6 �
��

1

d) lim
x→−6−

2x+ 12

|x+ 6| �
��
2

f) lim
x→∞

x+ 2√
9x2 + 1 �
��

2

Hinweis zu e): Ersetze x durch −y und führe dann den Genzübergang y → ∞ durch.

56. Gegeben ist die Funktion

f(x) =


1 + x+ x2 für x < −1√
2 + x für − 1 ≤ x < 0√
2(x− 1)

x+ 1
für x ≥ 0



(a) Man berechne – falls möglich – die Grenzwerte �
��
1

lim
x→−1−

f(x) , lim
x→−1+

f(x) , lim
x→−1

f(x) ,

lim
x→0−

f(x) , lim
x→0+

f(x) , lim
x→0

f(x) .

(b) Wo ist die Funktion f(x) unstetig? �
��
1

(c) Man skizziere den Graph der Funktion. �
��
1

57. Man untersuche für welche Werte von α ∈ R die Funktion �
��
2

f(x) =

{
(x+ α)2 für x ≤ 0

4 + 3x für x > 0

auf R stetig ist.
Man skizziere die Funktion.

Man differenziere folgende Funktionen: je �
��
2

58.

f1(x) = (2x2 + 1)(2x2 + 2)(2x2 + 3) , f2(x) =
3
√
x4 − 1

3
√
x2

, f3(x) = x2 tanx

59.

f1(x) =
1 + x2

cosx
, f2(x) = esinx + ecosx , f3(x) =

1

1− cos 3x

60.

f1(x) =
1

sin(cotx)
, f2(x) = sin(ln x)− 1

2
cos2 x

61.

f1(x) = arccos
1

x
, f2(x) = ln(x

√
x2 + 1)

62.
f1(x) = ln

√
x+ 1 , f2(x) = x1/x

63.
f1(x) = e

x+1
x+2 , f2(x) = artanh(ex)

64.

f1(x) = arccos
x

5
, f2(x) =

√
2x+ 1

3x− 1
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3. Übungsblatt – Gruppe GEO

52. Man ermittle den Definitionsbereich der folgenden Funktionen: je �
��
1

(a) f(x) =
x

x2 − 1
(b) f(x) =

x+ 1

x2 + 5x+ 4
(c) f(x) =

√
3− 2x

53. Man untersuche, welche Symmetrieeigenschaften die folgenden Funktionen besitzen:
je �
��

1

(a) f(x) =
x

(x2 + 2)3
(b) f(x) =

(
1

x
+ 4x

)2

(c) f(x) =

(
1

x
+ 4x

)3

54. Welche der folgenden Funktionen ist periodisch? je �
��
1

(a) f(x) = 2 + tanx (b) f(x) =
1

2− sinx
(c) f(x) = sin(2x+ π/3)

55. Man bestimme folgende Grenzwerte, falls sie existieren:

a) lim
x→2

x2 + x− 6

x− 2 �
��
1

c) lim
x→0−

(
1

x
− 1

|x|

)
�
��
2

e) lim
x→∞

4x4 + 5

(x2 − 2)(2x2 − 1) �
��
2

b) lim
x→2

x2 − x+ 6

x− 2 �
��
1

d) lim
x→0+

(
1

x
− 1

|x|

)
�
��
2

f) lim
x→−∞

x2 + 2

x3 + x2 − 1 �
��
2

56. Gegeben ist die Funktion

f(x) =

{
|x|+x

2
für x ̸= 0

0 für x = 0

(a) Man berechne – falls möglich – die Grenzwerte �
��
1

lim
x→0−

f(x) , lim
x→0+

f(x) , lim
x→0

f(x) .



(b) Man untersuche, ob die Funktion an der Stelle x = 0 stetig ist. �
��
1

(c) Man skizziere den Graph der Funktion. �
��
1

57. Man untersuche für welche Werte von α ∈ R die Funktion �
��
2

f(x) =

{
x2 + 9 für x < 0

(x+ α)2 für x ≥ 0

auf R stetig ist.
Man skizziere die Funktion.

Man differenziere folgende Funktionen: je �
��
2

58.
f1(x) = (x2 − 1)e2x , f2(x) = x2

√
2x+ 4 , f3(x) = x2 tan

√
x

59.

f1(x) =
x lnx

x+ 1
, f2(x) = ln(ex − 1) , f3(x) =

1

1 + sin 2x

60.
f1(x) = (1 +

√
x2 + 1)2 , f2(x) = tan2(sinx)

61.

f1(x) = ln
1

x2 + 1
, f2(x) =

1

arctanx2

62.

f1(x) = ln(sinh x) , f2(x) = sinh

√
x+ 1

x− 1

63.
f1(x) = e

√
3x−2 , f2(x) =

x

(6x+ 4)2/3

64.

f1(x) = arccos
x

2
, f2(x) =

√
3x

x+ 1


